# 他为首版《义勇军进行曲》配器录音

-后天举办的音乐会"上海犹太避难所"将披露动人往事

### 作品描述历史

每一个人都有自己的独特记忆, 每一座有历史的城市也拥有自己的 情感记忆。许许多多在上海活动的音 乐家们,构成了城市情感记忆的细 节。巴德大学的这台"上海犹太避难 所",上演的作品均出自曾在上海开 展音乐活动的犹太音乐家之手。如今 的上海人,对这批音乐家已几乎遗 忘,对他们的作品更一无所知,因此, 听这场音乐会,如同翻阅历史。

从一次大战到二次大战,大批 犹太人从欧洲移居上海。尤其在二 战期间, 遭受纳粹屠杀的犹太人背 井离乡来到上海后,建起了犹太人 社区,还全方位融入了城市生活,因 此,有艺术作品以"上海方舟"的名 义,来描述这段历史。将与上海犹太 研究中心主任潘光教授共同主讲、 并指挥这台音乐会的巴德大学音乐 节总监里昂·波茨坦教授,搜集到了 许多二战后又移居欧美的音乐家的 作品和故事,他说:"这些音乐家在 中国的生活经历, 使他们成为东西 方文化相遇的目击者,发生在战争

美国巴德大学音乐节组成 百余人规模的表演阵容, 日前 在香港揭开中国巡演大幕。明 起至14日,他们将移师上海大 剧院和上海音乐学院,举办为 期三天的音乐会、论坛等活动。 虽然这次沪上巡演的重头戏围 绕"柴可夫斯基和他的音乐世 界"展开,但更为引人关注的, 是 13 日晚在上海大剧院中剧 场举行的演讲及音乐会"上海 犹太避难所"。他们将展开上海 音乐史上的一段独特记忆。

E-mail:xmwhb@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

年代里的这次相遇, 营救了成千上 万人的性命。当音乐史在战争后进 入全球化阶段, 这些人在中国的经 历就产生了超乎寻常的意义,他们 又丰富着所在国度的音乐文化。

## 融入中国元素

这台音乐会演奏的5位犹太作 曲家作品,有的创作干上海,有的是 离开上海后所作。即使是音乐界专



▲ 当年百代公司发行的《义 勇军进行曲》唱片

▶ 犹太作曲家阿甫夏洛穆夫

业人士,对这些具有上海元素的作 品,也并不知晓。其中,已故作曲家 阿龙·阿甫夏洛穆夫的两首作品,将 通过他 20 世纪上半叶在上海的音 乐足迹, 重现当年上海音乐界中外 融合的独特格局。上海歌唱家沈洋 给记者听过在国外淘到的录有阿甫 夏洛穆夫作品《北京胡同》的胶木唱 片。这位当年的上海百代唱片公司 乐队指挥,在音乐里融入了大量中



国戏曲和民间歌谣的元素, 比起前 几年"上海之春"举办的"外国音乐 家写中国"作品,色彩更加丰富,旋 律更具有亲切感, 听了让人感慨万 干。阿甫夏洛穆夫与聂耳、田汉、任 光、贺绿汀等都曾有密切来往,聂耳 为田汉的词作谱写了《义勇军进行 曲》后,经他配器录制成电影《风云 儿女》首版主题歌,激越的歌声鼓励 着千千万万中华儿女。

### 探寻城市记忆

阿龙·阿甫夏洛穆夫创作了数 十部中国题材的交响乐、歌剧、舞剧 等。他呼吁中国音乐家在学习欧洲 音乐和作曲技术后,"要用学到的方 法表达和发展中国自己的音乐传 统,不要使作品'西方化'。"这一点 至今还有强列的现实意义。波茨坦 教授说,这台"上海犹太避难所"音 乐会介绍的5位犹太作曲家中,阿 龙·阿甫夏洛穆夫和目前仍健在的 他的儿子雅各布•阿甫夏洛穆夫,都 曾活跃于上海。此外,沃尔夫冈:弗 兰克夫是原上海工部局乐队的第二 小提琴乐手,奥托·约阿希姆是组建 和指挥上海犹太人乐队的音乐家, 拉里·西茨基则在上海的犹太人社 区从事创作。上海大剧院艺术总监 钱世锦在谈起承办"上海犹太避难 所"音乐会时表示:"这台讲解和演 出,仅是一段历史的索引,希望能引 起大家的兴趣,再去深入探寻这段 城市的记忆。因为,只有了解历史, 才能迈出充满力量的前进步伐,去 创造新的历史。"资深记者 杨建国

杨建国)从6月4日 起在北京国家大剧院 举办的第20届"多明 戈世界歌剧声乐大 寨"。昨晚进行了决 赛。多明戈亲自上台 揭晓获奖名单。美国 黑人女高音亚娜·布 鲁格获女声一等奖, 蒙古男中音阿玛尔图 夫沁和美国高男高音 安东尼·罗斯·克斯坦 佐获男声一等奖。 上 海音乐学院青年女高 音于冠群获女声二等 奖,中国男中音王云 鹏获男声二等奖。

本报讯 (记者

多明戈世界歌剧 声乐大赛创办于 1993 年,每年在世界各地 择址举办。我国歌唱 家廖昌永、孙秀苇在 1997年的东京比赛中

获第一、第三名,和慧在2000年的 洛杉矶比赛中获第二名。来自各国 的 40 名青年选手参加本次大赛。

担任昨晚比赛评委的有纽约大 都会歌剧院、英国皇家歌剧院、西班 牙巴塞罗那利塞欧歌剧院、巴黎夏 特莱歌剧院和中国国家大剧院的音 乐总监、导演等,多明戈本人亲自执 棒国家大剧院管弦乐团, 为选手们 担任伴奏。在长达4个小时的比赛 和颁奖曲礼上, 这位 71 岁的世界著 名男高音显得非常兴奋。由于北京 观众反响热烈,多明戈在颁奖典礼 结束时激动地说:"正是你们的参 与,歌剧才在中国蓬勃发展!

#### 2012 奥运藏品发布

本报讯 伦敦 2012"奥运特许商 品"首发新闻发布会昨在沪召开。由 国际奥委会和文化奥组委授权发行 的"历届夏季奥运会金银火炬大全 套"和中国奥委会授权发行的"中国 历届奥运冠军纪念金牌"亮相。

此次发行的奥运冠军金牌藏 品,将中国163位奥运冠军获得的 24 个冠军项目以 24 枚奥运冠军金 牌形式表现出来, 见证了中国体育 事业的强大。 (陈彧)

## 话剧《歌唱祖国》 紧张排练

年活动中心展览大厅一角, ·台大型无场次音乐话剧 《歌唱祖国》正由上海话剧 中心导演杨昕巍率众演员 紧张排练。该剧根据荣获第 11届全国"五个一工程"奖 的优秀广播连续剧《歌唱祖 国》改编。

该剧是上海剧作家瞿 新华创作的主旋律作品。剧 作以《歌唱祖国》的词曲作 者王莘老人和他老伴王惠 芬的深情回忆形式,呈现了 歌曲的创作经历和在中国 事中映现的新旧社会对比, 融会了多重丰富的情感,将 历史与现实聚合成共同的 心灵讴歌——歌唱祖国,展 现了人民对祖国深切的爱。

及全世界华人中的影响。故

音乐话剧《歌唱祖国》由 上海市文明办、上海市文联 和浦东新区上钢新村街道等 单位联合制作,将于7月1 日在逸夫舞台首演 本报记者 郭新洋 摄影报道

左图为马冠英(饰王莘) 和赵肖男 (饰王莘老伴王惠

本报讯 (记者 江 跃中 空习生 草凡)前 天下午, 国家级非物质 文化遗产系列纪录短片 《评弹》在沪上100家东 方社区信息茄同时展 播,全市5000多名社区 居民观看。这也拉开了 "社区非遗宣传周"系列 纪录片展播活动序幕。

间

时家

播东

遺区

这项活动的主题是 "传承历史记忆,非遗保 护进社区",主办单位上 海广播影视管理局携手东方社区信息 苑,精选了7部"上海市国家级非物质 文化遗产项目"系列纪录片,分别为评 弹、江南丝竹、顾绣、嘉定竹刻、上海灯 彩、功德林素食制作技艺和石氏伤科 疗法,介绍其来龙去脉,每天同时在 100家东方社区信息苑播出一部。



## 纪念相声界前辈王世臣 90 周年诞辰

## 北京笑星中旬沪上办专场

中旬,来自北京的十多位笑星将 在逸夫舞台举办纪念相声界前辈 王世臣90周年诞辰的专场演出, 刘洪沂、李嘉存、李伟建、武宾、何 云伟、李菁等将演出《日本戏》《学 评书》《武坠子》等一系列作品。

王世臣艺名"小迷糊",10岁

后又师从张杰尧,1951年与谭凤 元等组建北京实验曲艺团并任团 长,其后成为北京曲艺团主要演 员之一。此次来沪参加专场演出 的有不少是上海观众熟悉的笑 星,王世臣的弟子刘洪沂是铁路 文工团国家一级演员,台风火爆,

说学俱精。他的搭档李嘉存曾以 "吃嘛嘛香,身体倍儿棒"一句话 成为家喻户晓的明星。李伟建师 承刘洪沂, 他和搭档武宾曾多次 在央视春节联欢晚会上表演相 声。值得关注的是,此次也是何云 伟、李菁离开德云社后首次来沪 演出,将表演一段《数来宝》。

## 讲述华尔街传奇故事

《400 美金》举办读者会

本报讯《400美金我翻了一万 倍》读者见面会目前在上海举行,作 者李统毅与读者分享了他在美国华 尔街从事外汇投资的传奇经历。

李统毅来自一个贫穷的小渔 村、诵讨努力拿到英国大学的全额 奖学金并顺利从英国大学毕业。毕 业之后,他怀揣梦想,从信用卡中支 取了400美元来到了纽约。经过多 番挫折, 他开始了历时 12 个月的外 汇交易,创造了把400美元翻了 9997.5 倍的神奇故事。 ( 谭金环)

## "跨界"音乐人分享艺术感悟

马慧元作品集《宁静乐园》出版

本报讯 (记者 夏琦)日前, 古典乐评家、管风琴家马慧元携 新书《宁静乐园》在上海举办新书 座谈会, 与钢琴家, 作曲家赵晓 生,复旦大学教授、评论家严锋一 起举办以"音乐·阅读"为题的对 谈,与读者分享她的音乐经验。

马慧元是一名不折不扣的理 科生,作为旅居加拿大的专业程

序设计师, 却在音乐领域有不同 寻常的体验与见识。她不但弹得 手好钢琴, 更能在庞大的管风 琴上演奏巴赫 d 小调托卡塔与赋 格,实现了如音乐家格拉斯般一 面打工谋生一面尽享天籁之声的 音乐梦想,也赢得了音乐名家们 的赞叹。她的文章用理科生的清 晰记录艺术的神秘与微妙。或许

正因为是"跨界",不受各种条条 框框技巧法则的捆缚, 反能更清 晰地看到澄阔云天。

《宁静乐园》分为四辑,第一 辑谈库泊兰、斯卡拉蒂、贝多芬、 舒曼、马勒等 17—20 世纪的音乐 大师, 第二辑谈当代的音乐怪杰 与乐评佳作, 第三辑如音乐普及 趣味讲座,第四辑为奇书共享。

